



# 纪检监察简报

纪委（监察审计处）主办  
2019年10月30日 第7期



## 廉政关注

### 推动专项整治工作向纵深发展 确保主题教育取得扎实成效

“不忘初心、牢记使命”主题教育专项整治工作推进会10月23日在北京召开。中共中央政治局委员、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组副组长杨晓渡主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神，以更加昂扬的斗志和奋进姿态，采取更加有力有效的措施，以更高标准更严要求，推动专项整治工作向纵深发展，确保主题教育取得扎实成效。

杨晓渡指出，深入推进专项整治工作，要提升政治站位，主动对表对标，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神上来。要聚焦专项整治重点，真刀真枪解决突出问题，紧盯“两个维护”抓整治，确保党中央决策部署落实落地；紧盯群众的操心事烦心事揪心事抓整治，不断厚植党的执政根基；紧盯部分党组织和党员干部的“病灶”抓整治，维护党的肌体健康；紧盯制度短板抓整治，不断提升治理能力和治理效能。要强化组织领导和督促指导，压紧压实责任，在抓深抓实上下功夫；注重统筹衔接，在贯通联动上下功夫；强化分级分类督导，在增强针对性实效性上下功夫；认真开展“回头看”，在见真章结硬账上下功夫；坚持开门搞整治，在动员群众参与、接受群众监督上下功夫，以专项整治工作实效取信于民。

## 沧桑却金亭

明朝以来，多地曾建有却金亭，背后皆关联着古代官员却金守廉的故事。

浙江温州却金亭，系纪念温州知府文林所建。文林，苏州人，明成化八年进士，初任温州永嘉知县。文林任内抚恤贫民，兴办学校，疏通水利，减轻赋役，深受百姓爱戴。后赴山东等地为官，温州人民一直渴望文林再来温州，遂联名向上表达诉求。弘治十一年，文林来任温州知府。到任后，他立即处理积案，因为积劳成疾，次年卒于任内。文林卒时，篋内没有一件温州的东西，连一双鞋也是老家带来的。温州吏民自愿凑集千金为其治丧，家人遵其遗训谢绝一切丧礼。温州乡民为此在华盖山建了一座亭子，名为“却金亭”，以表敬仰。值得一提的是，文林有一个名满天下的儿子，就是明朝书画大家文徵明。

另外，在江苏阜宁，建有纪念两淮盐运使范鏞的却金亭；广东东莞，有外国商人为纪念番禺知县李恺所建的却金亭；海外的琉球群岛，也有琉球朝野敬佩中国使臣的廉洁，为他们修建的却金亭。

世间的却金亭，有的仍在原址，有的几经重建，有的已湮没于历史的尘埃。但却金亭所折射出的古代贤官的廉洁品格却不会消失，永远值得后人铭记和弘扬。



## 以案警示

### 沈阳市纪委监委通报 3起违规收受礼品礼金典型问题

1.市交通局原党组成员、副局长王晓民，在担任市交通局副处长、办公室主任、分局局长、市交通局副局长期间，先后多次收受他人给予的礼金、消费卡。王晓民还存在违规购买、更换超标车辆，违规设立、使用“小金库”，以及其他涉嫌职务犯罪问题。王晓民受到开除党籍、开除公职处分，并被移送司法机关处理。

2.市发改委交通运输发展处原处长汤军伟，在担任市发改委经贸处处长期间，收受可能影响公正执行公务的礼金、消费卡。利用职权及职务上的影响，将本应由个人支付承担的费用，由其管理服务对象报销。汤军伟还存在其他涉嫌职务犯罪问题，受到开除党籍、开除公职处分，并被移送司法机关处理。

3.铁西区房产局原党委书记林正阳，在任区房产局副局长、局长、区街道办事处主任、区民政局党组书记、局长、区房产局党委书记、局长期间，收受工程项目施工方给予的礼金、礼品、消费卡。林正阳还存在其他涉嫌职务犯罪问题，受到开除党籍、开除公职处分，并被移送司法机关处理。

上述3起问题，大部分违纪行为发生在党的十八大甚至十九大之后，是典型的不收敛、不收手、不知止行为。广大党员干部和公职人员，特别是党员领导干部中的“关键少数”，要从中汲取教训，引以为戒。

令在必信，法在必行。

——欧阳修

反腐观察

画里有话



党日活动走过场，弄虚作假太离谱。

政治生活非儿戏，严不严肃见党性。

近日，浙江省云和县纪委监委通报了该县原文广新局伪造支部主题党日活动资料应付检查问题。2017年，云和县原文广新局在未组织开展9月份主题党日活动活动的情况下，伪造活动台账资料应付年底党建工作考核。2019年9月，云和县原文广新局时任党组书记、局长黄克汶和时任局党组成员、副局长朱林宝受到诫勉谈话处理；云和县文旅局党组被责令向县委作书面检查。

廉洁文化

节

每期一字

规律与约束

《说文解字》中说：“节，竹约也。”节的造字本义为竹节。一年365日，如果用竹节来比喻一年时间的分段，“节”这个字就有了季节、时期、节气、节日的意义。

将时间切分后，如果着眼于某个时间段，就形成了表示季节、时期的义项。愚公移山的故事里说：“寒暑易节，始一反焉。”这里的节就是季节的意思。

将时间切分后，如果着眼于某一时间点，就形成了表示节气、节日的义项。中国的二十四节气，就是一年中的二十四个时间节点，它能反映季节的变化，指导农业生产。二十四节气体现了自然的节奏，人的生活与自然的节奏相呼应，于是就有了众多节日。这些节日构成人们应当遵循的生活的节奏——每过一段时间，人们都会从生活的惯性里停下来，回望过去、思考未来、休整蓄力，这就是节日的意义。

竹节对竹的缠束，是适时而得宜的。适时，它不干扰竹的生长，却又有节律的出现；得宜，它的出现使竹的生长不致因恣意而脱轨。这是关乎生活的启示：生命必须生长，而恰到好处的缠束，是生命生长之必须；适时得宜的约束，给生命规范了正确的方向和形状。节于是便有了约束、节制之意。在社会生活中，人与人交往过程中的言行要有所约束，这就是礼节。“节制”的意义如果用到经济方面，就产生了节约、节俭之意。

“节”表示节制、约束，“操”表示坚持、把持，因此君子要坚持对自己可能产生贪欲恶念的约束，这就是节操。自古以来，中国人最看重气节和操守，把气节看得比自己的生命还重要。它是一种可贵的精神力量，是“不降其志，不辱其身”，是“生当作人杰，死亦为鬼雄”，是“粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间”……世代培育、弘扬、传承的气节与信念，是几千年来支撑中华民族生生不息的精神力量。

古人常托物言情，孔子发出了“岁寒，然后知松柏之后凋也”的感叹。松柏傲寒而屹立，多么像逆境中保持崇高气节的人啊！所以，古人称松、竹、梅为“岁寒三友”，赞美的，是它们经冬不凋的气节，更是那些在困境中不屈不挠、有所坚持的人们。